

## Президент

### В. Путин подписал Указ о развитии ОАО «Роснефтегаз»

Президент России В. Путин подписал указ «О дальнейшем развитии открытого акционерного общества «Роснефтегаз» и внесении изменений в перечень стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 4 августа 2004 г. № 1009».

Указом принято предложение Правительства Российской Федерации о внесении в качестве вклада Российской Федерации в уставный капитал ОАО «Роснефтегаз» находящихся в федеральной собственности акций 78 открытых акционерных обществ газовой промышленности в порядке оплаты размещаемых этим акционерным обществом дополнительных акций в связи с увеличением его уставного капитала.

Кроме того, в связи с внесением в уставный капитал ОАО «Роснефтегаз» находящихся в федеральной собственности акций открытых акционерных обществ газовой промышленности предусматривается их исключение из перечня стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 4 августа 2004 г. № 1009 «Об утверждении перечня стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ».

Президент России утвердил представленный Правительством Российской Федерации в соответствии со статьей 6 Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества» для реализации единой государственной политики в сфере приватизации перечень открытых акционерных обществ газовой промышленности, находящиеся в федеральной собственности акции которых вносятся в качестве вклада Российской Федерации в уставный капитал ОАО «Роснефтегаз».

*Пресс-служба Президента России. 10.04.2008.*

### В. Путин подписал закон о порядке осуществления иностранных инвестиций в предприятия, имеющие стратегическое значение

В. Путин подписал Федеральный закон «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства».

Федеральным законом установлен порядок осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратеги-

ческое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства, который обеспечит защиту национальных интересов Российской Федерации и будет способствовать формированию предсказуемого и прозрачного делового климата для иностранных инвесторов.

В федеральном законе определены: виды деятельности, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства, осуществление которых хозяйственным обществом служит основанием для отнесения его к категории обществ, имеющих стратегическое значение; процедура и условия предварительного согласования сделок, которые могут привести к установлению контроля иностранных инвесторов над хозяйственными обществами, имеющими стратегическое значение, а также процедура и условия согласования приобретения контроля над таким обществом без совершения сделки.

Кроме того, Президент подписал Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обороны страны и безопасности государства».

Федеральным законом предусматривается внесение изменений, которые следуют из положений Федерального закона «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обороны страны и безопасности государства» и направлены на его реализацию, в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации, а также в Закон Российской Федерации «О недрах», федеральные законы «Об оперативно-розыскной деятельности», «О континентальном шельфе Российской Федерации», «Об акционерных обществах», «Об обществах с ограниченной ответственностью», «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации», «О связи», «О защите конкуренции».

Кроме того, федеральным законом признаются утратившими силу статья 12 Федерального закона «О государственном регулировании развития авиации», как противоречащая Федеральному закону «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обороны страны и безопасности государства», и Федеральный закон «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О государственном регулировании развития авиации».

Федеральные законы приняты Государственной Думой 2 апреля и одобрены Советом Федерации 16 апреля 2008 г.

*Пресс-служба Президента России. 06.05.2008.*

## **Дмитрий Медведев вступил в должность Президента России**

Дмитрий Медведев вступил в должность Президента России, принеся присягу на особом экземпляре Конституции Российской Федерации, который обычно хранится в президентской библиотеке. Церемония инаугурации состоялась в Большом Кремлевском дворце.

После принесения присяги новым Президентом России Владимир Путин, который восемь лет руководил страной, автоматически прекращает исполнять обязанности главы государства.

Дмитрий Медведев победил на президентских выборах 2 марта 2008 г., набрав более 70 % голосов избирателей. Его кандидатуру на пост Президента России 10 декабря 2007 г. предложили четыре партии — «Единая Россия», «Справедливая Россия», «Аграрная партия России» и «Гражданская сила», набравшие на парламентских выборах в декабре в общей сложности более 75 % голосов.

*07.05.2008.*

## **Д. Медведев подписал указ о назначении В. Путина Председателем Правительства России**

Президент России Дмитрий Медведев подписал указ о назначении Владимира Путина Председателем Правительства Российской Федерации.

В. Путин в течение недели должен представить Президенту России предложения о структуре федеральных органов исполнительной власти, а также кандидатуры на должности заместителей Председателя Правительства и федеральных министров.

*12.05.2008.*

## **Правительство**

### **Правительство России возложило на ФАС России контроль за соблюдением антимонопольного законодательства, в том числе в сфере электроэнергетики и использования природных ресурсов**

Федеральная антимонопольная служба (ФАС России) призвана осуществлять контроль за соблюдением антимонопольного законодательства, в том числе в сфере электроэнергетики, использования земли, недр, водных и других природных ресурсов.

Это предусматривается постановлением Правительства Российской Федерации от 28 марта 2008 г. № 222, внесшим соответствующее изменение в постановление Правительства Российской Федерации от 7 апреля 2004 г. № 189 «Вопросы Федеральной антимонопольной службы».

*01.04.2008.*

### **Правительство России поручило ФСБ России, ФТС России, Россельхознадзору и Роспотребнадзору осуществлять в 2008 г. все виды контроля для обеспечения работы буровой установки «Мурманская» по проекту «Сахалин-1»**

Правительство России поручило ФСБ России, ФТС России, Россельхознадзору и Роспотребнадзору во взаимодействии с администрацией Сахалинской области в период до 31 декабря 2008 г. осуществлять пограничный, таможенный, ветеринарный, карантинный, фитосанитарный и санитарно-карантинный контроль в целях обеспечения транспортировки российской самоподъемной буровой установки «Мурманская» и выполнения работ по бурению изыскательских скважин на Аркутун-Дагинском месторождении в рамках проекта «Сахалин-1». Об этом говорится в распоряжении Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2008 г. № 454-р, о подписании которого сообщила правительственная пресс-служба.

В аэропортах Оха и Ноглики предусмотрен контроль российских воздушных судов, перевозимых ими грузов, а также групп российских и иностранных специалистов, выполняющих работы на буровой установке «Мурманская».

В морских портах Корсаков, Холмск, Набиль и Москальво будет осуществляться контроль буровой установки «Мурманская», российских морских судов, перевозимых ими грузов, а также групп российских и иностранных специалистов, выполняющих работы на буровой установке «Мурманская».

На платформе «Орлан» контролю подлежат российские морские суда и перевозимые ими грузы, следующие от стационарной нефтегазодобывающей платформы «Орлан», установленной в территориальном море Российской Федерации в точке с координатами 52°24'42» северной широты, 143°23'34» восточной долготы, к самоподъемной буровой установке «Мурманская».

*11.04.2008.*

### **В. Зубков подписал постановление Правительства Российской Федерации о госрегулировании тарифов на услуги субъектов естественных монополий в транспортных терминалах, портах и аэропортах**

Правительство России приняло постановление «О государственном регулировании и контроле цен (тарифов, сборов) на услуги субъектов естественных монополий в транспортных терминалах, портах, аэропортах и услуги по использованию инфраструктуры внутренних водных путей». Соответствующее распоряжение 23 апреля 2008 г. подписал Председатель Правительства Виктор Зубков.

Определен перечень услуг субъектов естественных монополий в портах, терминалах и аэропортах, тарифы и сборы на которые регулируются государством.

Министерству транспорта Российской Федерации поручено до 1 декабря 2009 г. разработать и утвердить порядок ведения

раздельного учета доходов и расходов по видам деятельности, связанной с оказанием услуг субъектов естественных монополий в транспортных терминалах, портах, аэропортах и услуг по использованию инфраструктуры внутренних водных путей.

Также Минтранс России поручено разработать и утвердить в шестимесячный срок перечень сборов, взимаемых с судов непосредственно в каждом речном порту, а также перечень сборов, взимаемых за услуги по использованию инфраструктуры внутренних водных путей.

28.04.2008.

### **Правительство России одобрило увеличение тарифов на услуги естественных монополий на 2009–2011 гг.**

Правительство России одобрило увеличение тарифов на услуги естественных монополий на 2009–2011 гг. в параметрах, предложенных МЭРТ России. Об этом сообщил журналистам замглавы МЭРТ России Андрей Клепач.

Накануне А. Клепач указал, что в соответствии с предложением МЭРТ России рост тарифов на электроэнергию для регулируемого и нерегулируемого секторов в 2009 г. составит 26 % (против 15–16 %, запланированных ранее), в 2010 г. — 22 (против 13–15), в 2011 г. — 18 %. В среднем тарифы для населения увеличатся в 2009 г. на 25 % (против 15 %, запланированных ранее), в 2010 г. — на 25 (против 15) и в 2011 г. — на 25 % (против 18 %). В 2008 г. рост тарифов составит 16,7 %, для населения — 14 %.

Рост тарифов на газ в Российской Федерации для населения в 2008 г. составит 25 %, в 2009 г. — 25, в 2010 г. — 30, в 2011 г. — 40 %. В среднем тарифы для всех потребителей в регулируемом секторе увеличатся в 2008 г. на 25 %, в 2009 г. — на 20,3, в 2010 г. — на 28, в 2011 г. — на 40 %.

06.05.2008.

### **Сформирован новый состав Правительства России**

Сформировано новое Правительство России во главе с Владимиром Путиным. Указ о реструктуризации исполнительной власти и кадровых назначениях подписал Президент России Дмитрий Медведев.

Как сообщил Председатель Правительства Владимир Путин, Виктор Зубков и Игорь Шувалов стали первыми вице-премьерами; Алексей Кудрин, Александр Жуков, Сергей Иванов и Игорь Сечин стали вице-премьерами; Сергей Собянин стал вице-премьером, главой Аппарата Правительства России.

Алексей Кудрин, Сергей Лавров, Анатолий Сердюков, Рашид Нургалиев, Сергей Шойгу, Дмитрий Козак, Эльвира Набиуллина, Татьяна Голикова, Андрей Фурсенко и Юрий Трутнев сохранили министерские посты в новом Правительстве.

Игорь Щеголев назначен министром связи и массовых коммуникаций, Александр Авдеев — министром культуры.

Глава Российского футбольного союза Виталий Мутко назначен главой нового министерства — по делам спорта, молодежи и туризма.

Минпромэнерго России разделено на два министерства — Министерство энергетики Российской Федерации, которое возглавил Сергей Шматко, и Министерство промышленности и торговли Российской Федерации во главе с Виктором Христенко.

12.05.2008.

### **Правительство России внесет акции 78 газовых компаний в уставный капитал ОАО «Роснефтегаз» в порядке оплаты его допэмиссии**

Правительство распорядилось внести в качестве вклада Российской Федерации акции ряда открытых акционерных обществ газовой промышленности в уставный капитал ОАО «Роснефтегаз» в порядке оплаты его допэмиссии. Соответствующее распоряжение Председатель Правительства России Владимир Путин подписал 15 мая.

Внесение акций в уставный капитал осуществляется в порядке оплаты размещаемых ОАО «Роснефтегаз» дополнительных акций в связи с увеличением его уставного капитала. Оно будет осуществлено по перечню согласно приложению к Указу Президента России от 8 апреля 2008 г.

Кроме того, Правительство России дополнило перечень планируемых к приватизации в 2008 г. открытых акционерных обществ, акции которых находятся в федеральной собственности. В данный перечень внесены акции 78 акционерных обществ, в том числе ОАО «Адыггаз» (Майкоп, Республика Адыгея); ОАО «Амургаз» (Благовещенск, Амурская область); ОАО «Архангельскоблгаз», ОАО «Владимироблгаз», ОАО «Газстрой» (Грозный, Чеченская Республика); ОАО «Даггаз» (Махачкала, Республика Дагестан); ОАО «Дальтрансгаз» (Хабаровск); ОАО «Краснодаркрайгаз»; ОАО «Кузбассгазификация»; ОАО «Московский газоперерабатывающий завод» (Московская область); ОАО «Норильскгазпром» (Красноярский край); ОАО «Разданская энергетическая компания» (Армения); ОАО «Росгазификация» (Москва); ОАО «Чеченгазпром».

19.05.2008.

### **В. Путин подписал постановление о создании Президиума Правительства Российской Федерации**

Председатель Правительства России Владимир Путин подписал постановление «Об образовании Президиума Правительства Российской Федерации». Об этом говорится в сообщении пресс-службы кабинета министров.

В состав президиума вошли: Владимир Путин, первые заместители Председателя Правительства России Виктор Зубков и Игорь Шувалов, вице-премьеры Александр Жуков, Сергей Иванов, Игорь Сечин, Сергей Собянин и Алексей Кудрин; министр здраво-

охранения и социального развития Татьяна Голикова, министр сельского хозяйства Алексей Гордеев, министр регионального развития Дмитрий Козак, министр иностранных дел Сергей Лавров, министр экономического развития Эльвира Набиуллина, министр внутренних дел Рашид Нургалиев, министр обороны Анатолий Сердюков.

20.05.2008.

## **Россия повышает с 1 июня 2008 г. экспортную пошлину на сырую нефть на 58 долларов**

С 1 июня 2008 г. Россия повышает ставку вывозной таможенной пошлины на сырую нефть на 58 дол. — до 398,1 дол. за тонну. Соответствующее постановление подписал Председатель Правительства Российской Федерации Владимир Путин.

Согласно постановлению Правительства от 22 мая 2008 г. № 378 «Об утверждении ставок вывозных таможенных пошлин на нефть сырую и на отдельные категории товаров, выработанные из нефти, вывозимые с территории Российской Федерации за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе» ставка пошлины на светлые нефтепродукты составит 280,5 дол. за тонну, на темные — 151,1 дол. за тонну.

Справка: с 1 апреля 2008 г. размер экспортной пошлины на нефть в России был установлен в 340,1 дол. за тонну. Экспортная пошлина на светлые нефтепродукты составляла 241,4 дол. за тонну, на темные — 130,1 дол. за тонну.

26.05.2008.

## **Правительство России одобрило семилетние налоговые каникулы для Ямала**

Правительство России одобрило введение семилетних налоговых каникул в отношении Тимано-Печерского месторождения и ямальных месторождений. Об этом сообщил статс-секретарь, заместитель министра финансов Российской Федерации Сергей Шаталов по итогам первого заседания Президиума Правительства Российской Федерации.

«По Ямалу и Тимано-Печерской нефтяной провинции пока принято решение о том, что налоговые каникулы предоставляются на срок до семи лет», — сказал он.

27.05.2008.

## **Правительство России одобрило дифференциацию акцизов на топливо с 2009 г.**

По сообщению заместителя министра финансов Сергея Шаталова, Президиум Правительства России одобрил законопроект, предусматривающий дифференциацию ставок акцизов на бензин и дизельное топливо с 2009 г. в зависимости от качества.

Законопроект предусматривает разделение ставок в зависимости от класса бензина и топлива (соответствие евростандартам) вместо нынешней дифференциации по октановому числу. Ставка акциза на бензин не третьего, четвертого и пятого классов в 2009 г. будет установлена в 3,9 тыс. руб. за тонну. Для бензина третьего класса — 3,3 тыс. руб. за тонну, для бензина четвертого и пятого классов — 3,17 тыс. руб. за тонну.

27.05.2008.

## **Утверждено положение о Министерстве энергетики Российской Федерации**

Правительство России утвердило положение о Министерстве энергетики Российской Федерации (Минэнерго России), в котором отражены организационная структура и функции министерства. Согласно документу в Минэнерго России будут созданы 12 департаментов, у главы министерства Сергея Шматко будет шесть заместителей.

Накануне Президиум Правительства Российской Федерации одобрил без замечаний положение о Министерстве энергетики.

28.05.2008.

## **В. Путин назначил руководителей правительственных комиссий**

Председатель Правительства Российской Федерации Владимир Путин утвердил новых руководителей координационных и совещательных органов при Правительстве Российской Федерации. Перечень новых руководителей опубликован на официальном сайте Правительства.

В. Путин возглавляет совет по конкурентоспособности и предпринимательству при Правительстве Российской Федерации, правительственную комиссию по бюджетным проектам на очередной финансовый год и плановый период, государственную пограничную комиссию.

Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Виктор Зубков возглавляет Комиссию Правительства Российской Федерации по защитным мерам во внешней торговле и таможенно-тарифной политике, Комиссию Правительства Российской Федерации по вопросам агропромышленного комплекса, правительственную Комиссию по вопросам развития рыбохозяйственного комплекса и Совет по развитию лесопромышленного комплекса при Правительстве Российской Федерации.

Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Игорь Шувалов является председателем следующих органов:

- Правительственной комиссии по противодействию нарушениям в сфере интеллектуальной собственности, ее правовой охране и использованию;

- Комиссии по вопросам международной гуманитарной и технической помощи при Правительстве Российской Федерации;
- Комиссии Правительства Российской Федерации по вопросам Всемирной торговой организации и взаимодействия Российской Федерации с Организацией экономического сотрудничества и развития;
- Правительственной комиссии по техническому регулированию;
- Правительственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения;
- Правительственной комиссии по вопросам экономической интеграции;
- Правительственной комиссии по обеспечению российского присутствия на архипелаге Шпицберген;
- Правительственной комиссии по развитию малого и среднего предпринимательства.

Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Сергей Иванов возглавляет следующие органы:

- Военно-промышленную комиссию при Правительстве Российской Федерации;
- Морскую коллегию при Правительстве Российской Федерации;
- Правительственную комиссию по транспорту и связи;
- Комиссию по экспортному контролю Российской Федерации;
- Правительственную комиссию по высоким технологиям и инновациям;
- Правительственную комиссию по обеспечению реализации мер по предупреждению банкротства стратегических предприятий и организаций, а также организаций оборонно-промышленного комплекса.

Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Александр Жуков является председателем Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации и сопредседателем Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Игорь Сечин возглавил Правительственную комиссию по вопросам топливно-энергетического комплекса и воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Заместитель Председателя Правительства — руководитель Аппарата Правительства Российской Федерации Сергей Собянин руководит следующими органами:

- Комиссией Правительства Российской Федерации по законопроектной деятельности;
- Правительственной комиссией по оценке результативности деятельности федеральных и региональных органов исполнительной власти;
- Правительственной комиссией по проведению административной реформы;
- Аттестационной комиссией Правительства Российской Федерации;
- Комиссией по организации подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации;
- Правительственной комиссией по развитию телерадиовещания.

Министр регионального развития Российской Федерации Дмитрий Козак возглавляет Правительственную комиссию по инвестиционным проектам, имеющим общегосударственное значение.

Министр здравоохранения и социального развития Российской Федерации Татьяна Голикова возглавляет Правительственную комиссию по вопросам биологической и химической безопасности Российской Федерации, Правительственную комиссию по вопросам профилактики, диагностики и лечения заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека.

Министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Лавров руководит Комиссией Российской Федерации по делам ЮНЕСКО и Правительственной комиссией по делам соотечественников за рубежом.

Министр внутренних дел Российской Федерации Рашид Нургалиев возглавляет Правительственную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, Правительственную комиссию по профилактике правонарушений.

Министр связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Игорь Щеголев возглавляет Правительственную комиссию по федеральной связи и информационным технологиям.

Министр промышленности и торговли Российской Федерации Виктор Христенко возглавляет Правительственную комиссию по обеспечению интеграции предприятий авиастроительного комплекса Российской Федерации, Правительственную комиссию по обеспечению интеграции предприятий судостроительного комплекса Российской Федерации.

Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Сергей Шойгу является главой Правительственной комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

28.05.2008.

## Министерство природных ресурсов

### МПР России готовит законопроект об изменении границ участка недр, находящегося в пользовании

Министерство природных ресурсов готовит поправки в Закон Российской Федерации «О недрах», устанавливающие возможность изменения границ участка недр, находящегося в пользовании, при получении новых геологических данных. Об этом сообщил заместитель главы министерства Владимир Лозбинева на парламентских слушаниях в Государственной Думе, посвященных вопросам формирования законодательной базы в области недропользования.

По словам В. Лозбинева, до конца 2008 г. министерство также намерено предложить изменения в действующее законодательство, уточняющие полномочия органов государственной власти в сфере использования внутренних вод, прилегающих к ним территорий и континентального шельфа Российской Федерации.

В. Лозбинева отметил, что в настоящее время министерством уже подготовлен законопроект, уточняющий условия пользования федеральными недрами и ответственность за нарушение этих условий. Законопроект вводит институт инвестиционных конкурсов при предоставлении недр в пользование.

Среди проблем, которые предстоит решить, В. Лозбинева назвал непрозрачность системы проведения конкурсов и аукционов на права пользования недрами, отсутствие закрытого перечня оснований для прекращения таких прав, проблемы, связанные с разработкой технической документации.

В свою очередь, заместитель председателя профильного комитета Государственной Думы Валерий Прозоровский отметил, что действующая нормативная база о недрах устарела. В частности, законодательно не определен порядок ввода месторождений в освоение, отсутствуют функции Правительства Российской Федерации как федерального органа управления недрами, не установлен порядок определения вреда при пользовании недрами.

Участники слушаний также рекомендовали Правительству Российской Федерации распространить дифференцированный подход к налогу на добычу полезных ископаемых на все виды добываемых ресурсов, изменить практику формирования и размещения госзаказа на геологическое изучение. Законодатели предлагают наделить недропользователей правом проведения геологического изучения недр без ограничений, отменить плату за пользование геологической информацией.

Участники слушаний ожидают также от кабинета министров кардинального обновления основ государственной политики в сфере геологии и минеральных ресурсов.

10.04.2008.

## Министерство промышленности и энергетики

### Минпромэнерго России рассчитывает, что полноценная биржа газа начнет работать в Российской Федерации в 2008 г.

Министерство промышленности и энергетики Российской Федерации рассчитывает, что полноценная биржа газа начнет функционировать в России в текущем году. Об этом сообщил на форуме «ТЭК России в XXI веке» глава Департамента энергетики Минпромэнерго России Вячеслав Кравченко. По его словам, площадка будет более независима от «Газпрома» и позволит привлечь к торгам новых участников рынка. В настоящее время, отметил В. Кравченко, торговля газом на электронной торговой площадке (ЭТП) «Межрегионгаза» (стопроцентная «дочка» «Газпрома») регулируется внутренними регламентами холдинга.

По словам главы департамента, ввод полноценной биржевой площадки повлечет за собой существенные изменения законодательства, в том числе в части схемы поставки, транспортировки и организации торгов газом. «Создание независимой площадки должно быть привязано к созданию нормативной базы. Без этого запуск (биржи газа) не состоится. Надеюсь, к концу 2008 г. какие-то предложения по нормативным актам будут подготовлены», — сказал В. Кравченко.

Как сообщалось в декабре 2007 г., Минпромэнерго России и ООО «Межрегионгаз» должны приступить к выработке предложений о трансформации ЭТП в постоянно работающую, независимую торговую площадку для торговли газом с элементами биржевых технологий. Прорабатывался также предложенный В. Кравченко вопрос о создании специального органа, который рассматривал бы конфликтные ситуации, возникающие в процессе торгов.

Торги на электронной торговой площадке «Межрегионгаза» организованы в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2006 г. и приказом Минпромэнерго России от 31 октября 2006 г. Торги газом по свободным ценам проходят в рамках эксперимента «5+5» на площадке «Межрегионгаза» (организатор) раз в месяц (с поставкой на месяц вперед) и поквартально (с поставкой в течение 10 дней). В течение 2007 г. можно было продать 10 млрд куб. м газа, из которых 5 млрд куб. м — «Газпрома», остальное — независимых производителей. Предполагается, что в 2008 г. объем свободных торгов газом в Российской Федерации увеличится до 15 млрд куб. м, из которых 7,5 млрд куб. м придется на «Газпром».

02.04.2008.

### Минпромэнерго России подготовит генеральную схему развития газовой отрасли России до 2030 г. к сентябрю 2008 г.

Министерство промышленности и энергетики Российской Федерации подготовит генеральную схему развития газовой отрасли Рос-

сийской Федерации до 2030 г. к сентябрю с.г. Об этом сообщил на форуме «ТЭК России в XXI веке» директор департамента нефтегазового комплекса ведомства Владимир Кузнецов. Он пояснил, что работа над документом идет активно, и к указанному времени специалисты Минпромэнерго России рассчитывают ее завершить.

Разработка генеральной схемы развития газовой отрасли до 2030 г. началась в 2003 г. Изначально «Газпром» рассчитывал на ее утверждение в 2006 г., а затем — в первом полугодии 2007 г. Минпромэнерго выступило за корректировку документа, который, как заявлял заместитель главы министерства Андрей Дементьев, не учитывает всех нынешних тенденций. Он сообщил, что в соответствии с документом, разрабатываемым «Газпром» и Минпромэнерго России, в газовую отрасль до 2030 г. должно быть вложено 420 млрд дол. К этому сроку добыча газа на востоке Российской Федерации может вырасти до 140 млрд куб. м в год. Кроме того, появятся четыре новых центра газодобычи — Иркутская и Красноярская области, Сахалин и Якутия.

03.04.2008.

## Министерство экономического развития и торговли

**МЭРТ России уточнило прогноз цен на газ в 2008 г. — с 333,8 дол. до 338,8 дол. за 1 тыс. куб. м**

МЭРТ России уточнило прогноз цен на газ в 2008 г. — с 333,8 дол. за 1 тыс. куб. м до 338,8 дол. за 1 тыс. куб. м. Эти сведения содержатся в уточненном варианте сценарных условий развития России, подготовленном Министерством экономического развития и торговли Российской Федерации.

Прогноз цен на газ на 2009 г. изменился с 323 дол. за 1 тыс. куб. м до 337,6 дол. за 1 тыс. куб. м, на 2010 г. — с 301,3 дол. за 1 тыс. куб. м до 308,1 дол. за 1 тыс. куб. м, в 2011 г. — с 297,9 дол. за 1 тыс. куб. м до 303,7 дол. за 1 тыс. куб. м.

17.04.2008.

## Федеральная антимонопольная служба

**ФАС России готовит новую редакцию Федерального закона «О естественных монополиях»**

Федеральная антимонопольная служба (ФАС России) приняла решение о разработке новой редакции Федерального закона «О естественных монополиях». Об этом заявил заместитель руководителя ФАС России Анатолий Голомолзин, выступая на заседании «круглого стола» шестого Всероссийского энергетического форума «ТЭК России в XXI веке».

По его словам, целью законопроекта является «снижение затрат субъектов естественных монополий, повышение прозрачности их работы и создание условий для развития конкуренции».

Антимонопольная служба предлагает внести существенные изменения и дополнения по вопросам тарифного регулирования и антимонопольного контроля субъектов естественных монополий, в том числе:

- уточнить понятие «субъект естественной монополии», изложив его в соответствии с понятийным аппаратом Федерального закона «О защите конкуренции»;
- дополнить методы тарифного регулирования, а именно: существующий метод «затраты+» дополнить методами индексации тарифов, доходности на капитал, сопоставления тарифов между субъектами естественных монополий (benchmarking), а также учитывать конъюнктуру цен на сопряженных рынках;
- обеспечить открытые конкурсные процедуры закупок товаров, работ и услуг для нужд естественных монополий, основываясь на Федеральном законе «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»;
- связать тарифные решения с показателями объемов оказываемых услуг, их надежности, качества и эффективности и проводить постоянный мониторинг этих показателей;
- вести отдельный учет затрат и доходов, а также обеспечить соблюдение стандартов деятельности и стандартов раскрытия информации субъектами естественных монополий;
- ввести процедуры утверждения и согласования инвестиционных программ субъектов естественных монополий на всех уровнях власти, а также утверждения и согласования с инвестиционными программами субъектов естественных монополий в различных сферах деятельности;
- установить открытые конкурсные процедуры по передаче в пользование (аренду, концессию) объектов инженерной инфраструктуры естественных монополий;
- создать систему долгосрочных взаимоотношений между собственниками, пользователями (арендаторами, концессионерами), тарифными регуляторами и пользователями на десять и более лет;
- установить обязанность субъектов естественных монополий обосновывать наличие (отсутствие) у них свободных мощностей;
- установить процедуры регулярного финансового, технического и технологического аудита субъектов естественных монополий.

По словам Анатолия Голомолзина, согласно решению коллегии ФАС России новая концепция и первая редакция проекта закона должны быть подготовлены ФАС России до 1 мая 2008 г.

03.04.2008.

## Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору

### Росприроднадзор опроверг сообщение о предписании изменить маршрут ВСТО

Глава Росприроднадзора Владимир Кириллов опроверг информацию некоторых СМИ о том, что возглавляемое им ведомство обратилось к ОАО «Транснефть» с просьбой рассмотреть возможность отодвинуть маршрут второй очереди нефтепровода Восточная Сибирь — Тихий океан (ВСТО) за пределы водоохранной зоны Хабаровска.

«Я никаких предписаний как главный государственный инспектор «Транснефти» не делал. В Интернете были опубликованы высказывания моего заместителя Олега Митволя по этой проблеме. Но эти его высказывания я комментировать не собираюсь. Никаких обращений в письменной или устной форме к «Транснефти» не было», — сказал журналистам В. Кириллов.

Вторая очередь нефтепровода Восточная Сибирь — Тихий океан, по которому нефть будет поставляться в страны Азиатско-Тихоокеанского региона, или ВСТО-2, должна пройти от г. Сковородино

в Амурской области до бухты Козьмино в Приморском крае. Предполагается, что трубопровод пройдет южнее Хабаровска по острову Большой Уссурийский, часть которого отойдет в этом году Китаю. В этом случае водозабор города и Тунгусское месторождение воды, от которого сейчас строится водопровод, окажутся ниже по течению Амура.

Вместе с тем, по мнению заместителя главы Росприроднадзора О. Митволя, ВСТО-2 должно пройти не южнее Хабаровска, а севернее. Он сообщил на прошлой неделе, что намерен обсудить этот вопрос с «Транснефтью». Если у компании не будет других технических решений, то маршрут нефтепровода должен проходить за (железнодорожным) мостом у Хабаровска, сказал чиновник.

«Транснефть», оператор проекта строительства ВСТО, готова рассмотреть возможные предложения Росприроднадзора, касающиеся потенциальной корректировки маршрута второго участка нефтепровода в Хабаровском крае, сообщил вице-президент компании Михаил Барков. При этом он отметил, что утвержденный маршрут ВСТО-2 соответствует всем экологическим нормам и стандартам.

09.04.2008. □



**ШКОЛА**  
www.lawtek.ru  
**ПравоТЭК**

Летняя школа "ПравоТЭК" | УЧЕБНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ КУРС

Москва, 17-18 июля 2008 года

## Правовое регулирование пользования недрами в Российской Федерации

При поддержке: Министерства природных ресурсов РФ; Федерального агентства по недропользованию; Федеральной службы по надзору в сфере природопользования

### Основные темы курса:

#### РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О НЕДРАХ: МЕСТО И РОЛЬ В НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ ПРАВА

- состав и структура российского законодательства о недрах;
- основные источники права, регулирующие отношения недропользования, Федеральное законодательство и законодательство субъектов Российской Федерации: соотношение, основные тенденции развития;
- общий обзор развития законодательства о недрах в развитых зарубежных государствах.

#### ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЛИЦЕНЗИРОВАНИЯ ПОЛЬЗОВАНИЯ НЕДРАМИ В РФ

- порядок предоставления права пользования участками недр;
- конкурсы и аукционы на право пользования недрами;
- конкурсная и аукционная документация;
- переоформление лицензий на право пользования участками недр;
- предоставление права пользования участками недр в целях разведки и добычи полезных ископаемых при установлении факта открытия месторождений полезных ископаемых;
- порядок и основания ограничения, приостановления и досрочного прекращения права пользования участками недр;
- понятие "горное имущество". Общие принципы и подходы к отчуждению при переоформлении лицензий, приостановлении и досрочном прекращении права пользования участками недр.

#### ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОЛЬЗОВАНИЯ НЕДРАМИ НА КОНТИНЕНТАЛЬНОМ ШЕЛЬФЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И В МИРОВОМ ОКЕАНЕ

- основные источники права, регулирующие отношения недропользования на континентальном шельфе Российской Федерации;
- особенности предоставления права пользования участками недр континентального шельфа Российской Федерации;
- участие Российской Федерации в деятельности, связанной с освоением Мирового океана;
- проблема, объем и механизмы государственного участия при осуществлении деятельности по участкам недр акваторий, находящихся под юрисдикцией Российской Федерации;
- основные направления совершенствования законодательства, регулирующего вопросы пользования недрами на континентальном шельфе Российской Федерации.

#### ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О НЕДРАХ

- частно-правовые и публично-правовые элементы и принципы в российском законодательстве о недрах: их взаимовлияние;
- совершенствование российского законодательства о недрах;
- кодификация российского законодательства о недрах: целесообразность и общие подходы.

**Лекторы:** руководители и специалисты подразделений МПР России, Роснедра, Росприроднадзора, Генеральной прокуратуры РФ, МГЮА, ИГиП РАН, Центра "СРП – Недра".

**Курс рассчитан** на юристов, экономистов, геологов, специалистов предприятий добывающих отраслей промышленности.

**Участие является платным.**

#### Регистрация участия:

Заявку в произвольной форме можно направить по факсу (495) 235-23-61 или заполнить на сайте [school.lawtek.ru](http://school.lawtek.ru) не позднее 10.00 утра 16 июля 2008 года.

#### Организатор: НОУ "Школа "ПравоТЭК"

113054 Москва, ул. Зацепы, 23; тел. (495) 235-47-88/235-25-49; факс (495) 235-23-61  
Анна Исаакова, e-mail: [anna.isaakova@oilgaslaw.ru](mailto:anna.isaakova@oilgaslaw.ru), <http://school.lawtek.ru>